
LOVIISA (MT)
Ravinteiden kierrättäminen pel-
lon kautta maanparannuskom-
postina on sekä taloudellisesti et-
tä ympäristön kannalta järkevää.

Viljelijän kannattaa käyttää 
kompostia, mikäli sen hankinta-, 
kuljetus- ja levityskustannukset 
pysyvät kurissa.

”Tämä on hyvää tavaraa, jon-
ka oikea paikka on pelto eikä 
kaatopaikka. Mutta liikaa siitä ei 
kannata maksaa”, sanoo loviisa-
lainen Göran Furu.  

Komposti ei sisällä riittävästi 
kasveille liukoista typpeä suh-
teessa kokonaistyppeen, joten 
pelto tarvitsee liukoisen typen 
täydennystä lannoitteista tuot-
taakseen kunnolla satoa. 

Furu arvostelee Helsingin 
seudun ympäristöpalvelu -kun-
tayhtymä HSY:n päätöstä periä 
kompostin kuljetuskustannukset 
viljelijöiltä. Aikaisemmin tavara 
toimitettiin pellolle maksutta, 
nyt se maksaa noin viisi euroa 
kuutiolta perille toimitettuna. 

”Se on noin 200 euroa kuorma. 
Vaikka se ei ole paljon, niin tässä 
taloudellisessa tilanteessa joka 
euro on laskettava tarkkaan.”

Suunnittelija Mikko Wäänä-
nen HSY:stä myöntää, että hin-
tojen nousu vähensi asiakkaiden 
määrää ja asia on tiedostettu 
HSY:ssä.

Itseään rengiksi kutsuva 
Furu esitteli nykyään poikansa 
isännöimään tilaan kuuluvaa 
16 hehtaarin kaurapeltoa viime 
perjantaina Loviisan Pernajassa. 

Pelto on mukana tutkimukses-
sa, jossa selvitetään orgaanisten 
lannoitevalmisteiden käyttöä 
pelloilla.  Levilogi-hanketta ve-
tää Maa- ja elintarviketalouden 
tutkimuskeskus MTT.

Patteroinnin pelätään  
vaikeutuvan
Mikäli valmisteilla oleva uusi 
nitraattiasetus sallii kompostin 
patteroinnin pellolla enintään 
kuukauden ennen levitystä, pää-
kaupunkilaisten jätepuhdista-
mon lietteille pitänee etsiä uusi 
sijoituspaikka.

”Vaihtoehtoja on, mutta uudet 
säädökset saattavat hankaloittaa 

hyötykäyttöä”, Wäänänen sanoo.
Myös viljelijöille kompostin 

käyttäminen tulisi liian työlääksi.
Nykykäytännön mukaan 

maanparannuskomposti ajetaan 
pellolle sen mentyä routaan. Sa-
malla, kun pellolle aurataan tie, 

aurataan lumi pois patterin alta, 
jotta se varmasti jäätyy.

Routainen pelto kantaa ras-
kaat koneet eikä maa tiivisty 
pilalle. 

Jos sama liikenne möyrisi pel-
lolla keväällä kelirikkoaikaan, 

maa tiivistyisi eikä välttämättä 
edes kantaisi koneita, todettiin 
vilkkaassa pellonpiennarkeskus-
telussa. 

Kompostipatterista vain 
pieni pistekuormitus
Furun kaurapellolla komposti-
patterin paikaksi valittiin kum-
pareinen kohta, josta mahdol-
liset valumat eivät päädy ojiin 
vaan peltoon. 

MTT:n tutkijat ottivat maa-
näytteitä patterin alta ennen sen 
perustamista sekä kolmen, kym-
menen että kolmenkymmenen 
metrin päästä patterin reunoista. 

Näytteet otettiin syvyyssuun-

nassa kymmenen sentin välein, ja 
syvin näyte on puolesta metristä. 
Uudet näytteet otettiin patterin 
purkamisen jälkeen. Kolmannet 
näytteet kaivetaan heinäkuussa.

Furun patterin alta otetuista 
näytteistä ei vielä ole tuloksia, 
mutta vastaavaa asiaa on tutkittu 
toisilla Levilogi-hankkeeseen 
osallistuvilla pelloilla. 

”Patterin alla vaikuttaisi 
olevan pistemäinen typpikuor-
mitus. Typpi on keväällä ammo-
niumtyppeä, nitraattityppeä ei 
ole löytynyt”, kertoo vanhempi 
tutkija Tiina Tontti MTT:ltä.

Nykysäädösten mukaan patte-
rin alla pitäisi olla kerros turvet-

ta. Siitä ei ole apua ravinteiden 
pidättäjänä, koska painava kom-
posti painaa sen lyttyyn.

MTT:llä on alustavasti tutkittu 
pistekuormituksen eroja paljaal-
la maalla, turpeen ja olkisilpun 
päällä olleiden kompostipatte-
reiden alta. Näyttäisi siltä, että 
olki on paras, Tontti kertoo. 

Kesäkuun lopussa kasvusto ei 
Furun patterin kohdalla näytä 
muuta kasvustoa rehevämmältä. 

Tasainen levittäminen  
tärkeää
Patterin pohjan kuormituksen 
sijaan pitää kiinnittää huomiota 
kompostin tasaiseen levittämi-

seen, painottivat MTT:n tutkijat 
ja Furu. 

”Sen on pysyttävä pellolla eikä 
sitä pidä päätyä ojiin. Huolimat-
tomat pilaisivat meidän kaikkien 
maineen”, Furu sanoo.

Tilan pelloille kompostin on 
levittänyt urakoitsija. Komposti 
lastattiin levitysvaunuun omalla 
kaivinkoneella, jonka kauhaan 
mahtuu kerralla kuution verran 
tavaraa.

Furun mielestä työ ei suju 
traktorin etukuormaajalla, kos-
ka ajoa tulisi liikaa ja työ kävisi 
hitaasti. 
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Ihmisten jätöksistä syntyy
käyttökelpoista maanparannuskompostia
Jätevesilietteen  
ja turpeen sekoi- 
tuksesta syntyy  
kompostoimalla  
kelvollista maan- 
parannusainetta.

Maanparannuskompostin
ravinnepitoisuus patteroituna
Ravinteita g/kg ka kg/tn kg/m3

N (kokonais) 26 6,6 3,7
N (vesiliukoinen) 0,93 0,24 0,134
P (kokonais) 25 6,5 3,7

Tilavuus 560/m2, kuiva-ainetta 25,8%
                                                                                        Lähde: MTT, Levilogi-hanke

Saara Olkkonen

Loviisalaisen 
Göran Furun

mielestä kom-
postin paikka on 

pelloilla, mutta 
liikaa siitä ei 

kannata maksaa.
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Helsingissä ja Espoossa asuu 
1,2 miljoonaa ihmistä, jotka 
tuottavat joka vuosi 85 000 
tonnia jätepuhdistamolietettä. 

Helsingin seudun ympäris-
töpalvelu -kuntayhtymä HSY 
käsittelee lietettä Sipoossa 
Metsäpirtin kompostikentällä, 
missä valmistuu multaa viher-
rakentajille tai maanparannus-
kompostia pelloille. Kompos-
tiin sekoitetaan turvetta.

Jätepuhdistamoliete nostaa 
usein esiin kysymyksen raskas-
metallipitoisuudesta.

”Toimintaa valvotaan tiukan 
lainsäädännön perusteella. 
Maanparannuskompostin ras-
kasmetallipitoisuudet alittavat 
reilusti pitoisuuksille asetetut 
rajat”, kertoo suunnittelija 
Mikko Wäänänen HSY:stä.

Teollisuudesta peräisin ole-
via jätevesiä valvotaan muita 
jätevesiä tarkemmin, mutta 
HSY:n alueella jätevedet on 
peräisin lähinnä asutuksesta.

Wäänänen muistuttaa, että 
maanparannuskompostin val-
mistusta valvoo Elintarviketur-
vallisuusvirasto Evira. Lisäksi 
HSY seuraa tuotteiden laatua 
omavalvonnalla, jonka mukaan 
näytteitä otetaan viranomais-
vaatimuksia tiuhemmin. 

Hygieniamäärityksiä samoin 
kuin ravinne- ja raskasmetalli-
analyysejä tehdään säännölli-
seesti. ”Salmonella- ja kolibak-
teereita tutkitaan jatkuvasti. 
Hygienian kanssa ei ole ollut 
ongelmia”, Wäänänen kertoo. 

Samaa kertoo vanhempi tut-
kija Petri Kapuinen Maa- ja 
elintarviketalouden tutkimus-
keskus MTT:stä. 

Puhdistamolietteistä val-
mistettuja tuotteita on tutkittu 
eikä niiden raskasmetallipitoi-
suuksien tai hygienian kanssa 
ole ollut ongelmia.

”Tässä voisi kasvattaa vaik-
ka porkkanaa”, Kapuinen 
kuvailee peltoa, jonne HSY:n 
maanparannuskompostia on 
levitetty.
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Ravinteet  
takaisin  
luontoon

Tässä voisi 
kasvattaa

vaikka porkkanaa.«
petri kapuinen

>>

Neuvonta, niin tavanomainen 
kuin luomu, ei aina vastaa vilje-
lijöiden tarpeita. 

Tätä vajetta Luomuliitto on 
ryhtynyt paikkamaan mento-
roinnilla, johon olennaisesti liit-
tyy toisilta oppiminen ja käytän-
nön kokemusten vaihtaminen.

Mentori on henkilö, jolla on 
vankka luomuviljelykokemus, 
jota hän haluaa jakaa muiden 
kanssa. 

Mentoroitava voi olla luo-
mutuotantoon siirtymistä tai 
tilan laajentamista pohtiva, joka 
kaipaa käytännön neuvoja ja 
luomusta tietävää keskustelu-
kumppania.

Uudenlaisesta neuvonnasta 
kiinnostuneet löytävät toisensa 
Luomuliiton kautta. 

Liiton verkkosivuilla voi täyt-
tää ilmoittautumislomakkeen, 
jonka tietojen pohjalta luomu-
asiantuntija Mikko Rahtola 
etsii toisilleen sopivat henkilöt.

Hän uskoo, että uusi neuvon-
tamuoto motivoi mukaan läh-
teviä. Ruotsin luomujärjestö on 
järjestänyt vastaavaa ja saanut 
siitä hyviä kokemuksia. 

”Mukaan on ilmoittautunut 
kymmenkunta mentoria. Muu-
tama kymmenen on kysellyt 
mentoroitavaksi lähtemisestä”, 
Rahtola kertoo.

Mentoreille pyritään korvaa-
maan jonkin verran matkakus-
tannuksia, mutta pääpiirteis-
sään mentor-toiminta perustuu 

vapaaehtoisuuteen. Yhdellä 
henkilöllä on 1–4 mentoroitavaa.

Tilalle noin vuoden kestävä 
vertaistuki maksaa 170 euroa. 
”Olemme suunnitelleet, että 
vuodessa olisi kolme tapaamista 
tilan ja mentorin välillä ja lisäksi 
tavattaisiin ryhmissä ja alueelli-
sesti”, Rahtola kertoo.

Luomuliitto tekee yhteistyötä 
Pro Agrian kanssa. Jos mentorin 
ja mentoroitavan tapaamisissa 
tulee eteen asioita, joissa tarvi-
taan esimerkiksi taloudellista 
tai maataloustukiin liittyvää 
neuvontaa, opastettava ohjataan 
Pro Agrian neuvojan pakeille.

Pienenä järjestönä Luomu-
liiton ei ole helppo rakentaa 
valtakunnallista neuvontaa. 
Tätä valtio kuitenkin edellyttää 
rahoittamiltaan tahoilta. 

Mentor-hankkeelle on 
myönnetty maa- ja metsäta-
lousministeriön Laatuketjun 
kautta 122 000 euroa yhdeksi 
vuodeksi. Valtakunnallisuutta 
toteutetaan eri puolilla Suo-
mea olevien mentoreiden sekä 
Luomuliiton alueellisten yhte-
yshenkilöiden kautta, Rahtola 
selittää.

Luomuliittoon kuuluu 14 
alueellista yhdistystä.

Luomuliiton kautta saa 
myös puhelin- ja sähköpos-
tineuvontaa pieniin, nopeisiin 
kysymyksiin. Puhelin- ja säh-
köpostineuvonta ovat ilmaisia.
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Mentori vertais-
tukee luomuun 
siirtyvää
Tarjolla uudenlaista neuvontaa

BJÄRRED, RUOTSI (MT)
Borgebyn peltopäivät koko-
sivat eteläruotsalaiselle pel-
toaukealle Malmön lähellä 
ennätysyleisön kasvinsuojelu-
teemalla.

Teeman valintaan vaikutti 
aiheen ajankohtaisuus, näyt-
telyjohtaja Karin Håkansson 
sanoo.

”Kasvinsuojeluun kohdistu-
vien vaatimusten vuoksi uu-
delle tiedolle on tarvetta, jotta 
pystymme saamaan viljelyssä 
hyviä tuloksia myös jatkossa.”

Näytteilleasettajia oli yh-
teensä 342, joista suuri osa 
oli keskittynyt peltoviljelyyn, 
mutta osa myös kotieläintalo-
uteen.

Alueella oli yritysten ja 
tutkimuslaitosten koeruutuja 
nähtävillä ja asiantuntijoita 
kuultavana.

Koeruuduissa esiteltiin uusia 
lajikkeita sekä tuloksia kasvin-
suojelusta. Tietoa oli saatavissa 

muun muassa integroidusta 
kasvinsuojelusta, biologisesta 
tuholaistorjunnasta, erilaisista 
ruiskutustekniikoista sekä kei-
noja, kuinka välttää tuholaisten 
vastustuskyvyn kasvamista 
torjunta-aineita vastaan.

Viljelytietoa jaettiin myös 
alueella järjestetyissä semi-
naareissa.

Pintaa syvemmälle
Maan rakennetta sekä eri kas-
vien ja viljelymenetelmien 
vaikutusta maan rakenteeseen 
pääsi katsomaan kaksi metriä 
syvään, neljä metriä leveään ja 
kaksikymmentä metriä pitkään 
kuoppaan.

Eri kohdissa kuoppaa oli ko-
keiltu erilaisia viljelykiertoja. 
Tällöin näki esimerkiksi nur-
mikasvien syvälle menevien 
juurten maata parantavan vai-
kutuksen verrattuna jatkuvaan 
viljan viljelyyn.

Maan tiivistymisen näki 

heikompana kasvien kasvuna 
kuopan kohdassa, josta oli ajet-
tu raskaalla koneella.

Runsaasti koneita
Työkoneita näyttelyssä oli 
maan muokkauksesta sadon-
korjuuseen. Myös säilörehun-
korjuukoneita sekä perunan ja 
sokerijuurikkaan nostokoneita 
oli nähtävillä.

Koneilla tehtiin myös työ-
näytöksiä alueen pelloilla.

Borgeby on kasvanut yhdeksi 
Pohjoismaiden suurimmista 
peltopäivistä. Kaksipäiväinen 
tapahtuma kokosi viime viikon 
keskiviikkona ja torstaina ko-
leasta säästä huolimatta 18 300 
kävijää.

Tapahtuma järjestettiin nyt 
15. kerran. Ensimmäisellä ker-
ralla tapahtuma oli pienimuo-
toinen lähialueen viljelijöille 
suunnattu näyttely ja kävijöitä 
oli tuolloin 150.

TUURE KIVIRANTA

Käytännönläheiset peltopäivät

Tuure Kiviranta

Yritykset ja tutkimuslaitokset esittelivät koeruutujensa tuloksia peltopäivillä.

Sen on pysyttävä pellolla eikä sitä pidä päätyä ojiin.
Huolimattomat pilaisivat meidän kaikkien maineen.  Göran Furu, Loviisa  

www.maaseuduntulevaisuus.fi

Suomen 2. luetuin päivälehti

Maaseudun Tulevaisuutta  
voi nyt lukea...

Lue lisää eduista Maaseudun Tulevaisuuden 
nettisivuilta. Tee uusi kestotilaus tai vaihda 
määräaikainen kestotilaukseksi osoitteessa 
www.maaseuduntulevaisuus.fi/kestotilaus  

tai soita 020 413 2277.

  painettuna lehtenä
  näköislehtenä verkossa
  mobiilisti lukulaudalla  

lukulauta.mt1.fi
  mobiilisti puhelimella  

m.mt1.fi


